

On. Palatul Cultural Arad

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA Strada Vasile Goldiș No. 5 Telefon 1678 ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.



Dela o zi — la alta

Legea pentru reglementarea și controlul cartelurilor a intrat în vigoare

Monitorul Oficial de ieri publică textul decretului regal pentru reglementarea și controlul cartelurilor. Acest decret are de scop să aducă dezechilibrul dintre prețurile agricole și cele industriale și să împiedice tendințele de speclă. Ministerul de industrie și comerț are dreptul de a controla în mod continuu, funcționarea cartelurilor și a fixa prețurile cunoscute de vânzare ale produselor materiei prime. În acest caz, orice majorare de prețuri nu se admite fără autorizația Ministerului de comerț. Un Consiliu superior de con-

troil al cartelurilor va funcționa ca organ al Ministerului de industrie. Decretul nu prevede o imixtiune formală a autorităților în administrația lor, ci supravegherea din afară a activității fabricilor din cartel și justificarea permanentă a variației producției și a variației prețurilor. Sancțiunile fixate prin decret înlătură orice tendință de a contraveni dispozițiilor decretului, care urmărește înfrânarea câștigurilor exagerate, în dauna consumatorilor. Partea finală a decretului se ocupă de noile condiții ce se cer pentru înființarea cartelurilor.

La 20 Mai reîncepe dezbaterile proiectului pentru reglementarea muncii

BUCUREȘTI, 12. — D. Vaida-Voevod, fiind întrebat de ziaristi, răspuns că decretul pentru reglementarea muncii nu va avea o alarmantă despre care s'a vorbit și, că se va găsi o formulă care să împacă principiile juridice, cât și acele ale primatului muncii naționale, pe care nimeni nu-l poate nesocoti.

Dezbaterile asupra acestui decret va fi reluată la 20 Mai, guvernul voind să reglementeze munca națională, dar să evite străinilor și minoritarilor legiferări brutale și radicale, cari s'ar putea produce, dacă nu s'ar lua măsurile preventive constituite de decretul în pregătire.

BULETIN INTERN

- D. Vaida Voevod, va conștă la București pentru Duminică 13 Mai pe șefii de organizații din țară, urmând să facă declarații și să expunere a situației. Se afirmă, după cum scriu ziarele, că d-sa are în intenția să reia campania de înmărmuriri a masselor în stil mare. D. Alex. Vaida va sosi în Capitală azi Miercuri. - Unele ziare au anunțat că Iuliu Maniu, aflat în străinătate, oprindu-se în Germania, va avea întrevederi cu frunții regimului hitlerist. Din cercurile apropiate ale fostului președinte al Consiliului, această informațiune este categoric desmințită. - Cercurile guvernamentale acordă o deosebită importanță audienței d-lui Gb. Tătărăscu, care a avut loc ieri la Palat. - Din cauza ploilor torențiale, via ferată dintre Lugoj-Ilia s'a deteriorat. Circulația a fost întreruptă pentru mai multe ore. În Basarabia, începând cu ziua de ieri, s'a reluat circulația normală pe toate liniile. La T-Severin apele Dunării au început să se retragă în ultimele 24 ore. - Concurenții la premiile Tinerimii Române au părăsit aseară Capitala. Cei premiați se vor înalța la București la 21 Mai, spre a-și primi premiile.

- Ieri au fost reluate audiențele la M. Sa Regele, întrerupte dela 28 Aprilie. - Un grup de 100 americani vizitează țara. Ei au sosit ieri la Constanța, venind dela Odessa. - Boxeurul român greu Vasile Șerbănescu a fost invins aseară la puncte de boxeurul Martinez de Aljara, la Paris. - În afacerea falsificării de monete din Șimleul Silvaniei s'au efectuat 5 noi arestări, printre cei cari puneau monetele false în circulație. Arestările au fost executate de chestorul Cloanță, din Cluj. - Duminică va sosi la București, în drum spre Geneva, d. Rüstü Arras, ministrul de externe al Turciei. D sa va sta în Capitală o zi, apoi își va continua călătoria spre Ceneva. - Se pare că anul școlar va lua sfârșit anul acesta cu vreo două săptămâni mai târziu ca de obicei, datorită faptului că școlile au fost închise câțva vreme din pricina epidemiilor. - Aseară a sosit în Capitală delegația greacă pentru încheierea unei convenții comerciale româno-grecești.

Cum a fost sărbătorită ziua de 10 Mai în țară și străinătate

Solemnitățile din București. — Recepțiile din capitalele țărilor aliate și prietene

Ziua de 10 Mai, ziua Neamului, a fost sărbătorită cu obișnuitul fast în Capitală și în întreaga țară. Capitala s'a îmbrăcat în steaguri. Vehiculele, de dimineață, se îndreptau spre platoul din Cotroceni, unde urma să aibe loc defilarea trupelor. O mulțime de peste 100.000 persoane aștepta desfășurarea marelui parade militar. În tribune au luat loc membrii guvernului, în frunte cu d. Tătărăscu, președintele Corpurilor legiuitoare, d-nii: Săveanu și Lapedatu; apoi d. mareșal Presan, în fruntea ofițerilor generali. Într-o tribună special amenajată, au luat loc membrii Corpului diplomatic, în frunte cu nuntialul papal. La orele 10 jum. 101 lovituri de tun au anunțat plecarea cortegiului regal spre piatoul Cotroceni. Sosind pe platou, M. S. Regele a coborât din automobil, și a luat parte la serviciul divin, în frunte cu Patriarhul țării. Soveranul s'a urcat apoi pe cal și urmat de ofițerii generali și

atașaii militari, tot călări, a trecut în revistă trupa. Apoi s'a întors în fața tribunelor, tot timpul aclamat de mulțime. La orele 11, a început defilarea trupelor din garnizoană, în timp ce în văzduh evolau escadrilele de aviație militară. În sunetele muzicii militare, defilarea a fost deschisă de ofițerii de rezervă. Au urmat apoi pre-militarii, școlile militare, ofițerii superiori, infanteria, jandarmeria, trupele motorizate, artileria și în fine cavaleria. După terminarea defilării, M. S. Regele s'a întreținut cu atașaii militari străini. Intorcându-se la Palat, Soveranul pe tot parcursul drumului a fost aclamat de public. Seara, dela orele 20, în parcurile publice au început să cânte muzicile militare, iar la orele 21 s'a făcut retragerea cu torțe. În cursul zilei, registrele dela Palatul Regal au fost deschise. Membrii Corpului diplomatic au trecut cu toții pe la Palat, semnând în registre.

nal-patriotică în accepția largă a cuvântului. Defilarea trupelor a fost primită de autoritățile civile și militare în frunte cu d. general Alexandru Bunescu, comandantul garnizoanei, după ea urmând recepția — cu prilejul căreia reprezentanții tuturor asociațiilor locale au reînnoit declarațiile de credință față de M. S. Regele. După amiază s'a desfășurat festivalul școlii pregătitoare de ofițeri. Seara, la orele 21, s'a făcut retragerea cu torțe, în decursul căreia, din veranda Diviziei, d. general Bunescu a ținut o entuziastă cuvântare, explicând importanța zilei. În fine, a urmat festivalul „Crucii Roșii”, iar muzicile militare au cântat în parcuri până după miezul nopții

10 Mai în străinătate

Cu ocazia zilei de 10 Mai au fost recepții în următoarele capitale: La ATENA, unde d. Filotti a dat în biserica română o sobor de preoți, la care au luat parte și miniștrii Miciei Intelgerii și Poloniei, D. ministru Crețescu a dat la orele 11 30 o recepție. La PARIS un Te-Deum celebrat în capela română, în prezența d-lui Dinu Cesiană, a reprezentanților președintelui republicii și guvernului și miniștrilor Miciei Intelgerii, iar după amiază a avut loc o mare recepție la legăție. La VARȘOVIA s'a oficiat un Te-Deum în Catedrala Metropolitană, de către Mitropolitul Dionisie, șeful bisericii pravoslavnice din Polonia în prezența d-lui Zamfirescu, ministrul României. Seara s'a dat, în sala Primăriei, un festival oferit de societatea polono română, cu participarea a peste 1000 de persoane invitate. La LONDRA d. Gregorcea a oferit, în saloanele legăției o mare recepție la care au participat și Voevodul Mihai. Deasemeni au luat parte și d-nii Radu Irimescu și comandor Fundăteanu. Principele moștenitor îmbrăcat în jachetă, a provocat cu ținuta Sa impunătoare și demnă o adâncă impresie asupra tuturor celor prezenți.

La Arad

Și în acest an ziua de 10 Mai a fost sărbătorită și în localitate cu același entuziasm ca în toți anii. Desfășurarea serbării a fost privită și simțită adânc de populația arădană, care de dimineață era adunată pe strada principală a orașului și în fața palatului primăriei. La orele 11 în catedrala orașului s'a ținut un Te-Deum, de un sobor de preoți în frunte cu P. S. Sa dr. Andrei Magieru, Episcopul Aradului, la care au luat parte toate autoritățile și notabilitățile. Deasemeni s'au oficiat servicii divine și în celelalte biserici ale orașului, unde autoritățile au fost reprezentate prin delegați. La orele 12, oficialitățile și o parte din public au luat loc în tribune, așteptând defilarea. În acest timp, d. general Hariton Dragomirescu a trecut în revistă regimentele din garnizoană, pentruca apoi să se oprească între tribune, unde — în compania d-lui prefect a județului, d. dr. Ioan Groza, și a P. S. Sale Episcopului dr. Andrei Magieru — a primit defilarea trupelor. În fruntea cortegiului au fost pre-militarii, apoi ofițerii fără trupă și în urmă, regimentele. Defilarea a durat aproape o oră. Recepția dela Prefectură La orele 13, în sala de festivități a Prefecturii județului, în fața reprezentantului guvernului și al armatei, șefii de autorități și de instituțiuni și delegații diferitelor societăți au ținut să-și exprime supunerea față de Tron și Dinastie.

D. general Dragomirescu a arătat apoi mulțumirea d sale și a d-lui prefect, asigurând pe vorbitori că va face să ajungă declarațiile lor forurilor competente. D-sa n'a uitat să și arate surpriza care i au produs-o declarațiile d-lui Ludovic Tarnoczy, precum și a părintelui evanghelic Dănes, cari au vorbit în limba maghiară, accentuând cât de penibil e ca după trecerea atâtor ani să nu fie în stare să spuie câteva cuvinte fie și cu greșeli doar românești. După amiază s'a dat un festival la Palatul Cultural, iar seara s'a făcut retragerea cu torțe.

Festivitățile dela Timișoara

Și în metropola Bănățului sărbătorirea zilei de 10 Mai, a cunoscut sublimе clipe de manifestare națio-

Inspecțiile d-lui ministru Alimănișteanu la Arad

ARAD, 12. — Aseară, la orele 19 30, a sosit cu automobilul în orașul nostru d. D. Alimănișteanu, subsecretar de stat la Ministerul finanțelor, însoțit fiind de șeful d-sale de cabinet. La orele 22 d-sa a luat masa la „Dacia”, împreună cu d. prefect dr. Ion Groza, d. primar dr. Romulus Coșoiu și d. general Teodorescu. Primind pe reprezentanții presei d-sa le-a făcut următoarele declarațiuni: „Am venit în Ardeal spre a ins-

pecta modul în care s'au făcut impunerile fiscale din anul acesta. Ministerul de finanțe a dat ordine riguroase în ce privește aplicarea impunerilor, cerând organelor fiscalului să lucreze după cea mai strictă justite, să examineze serios starea fiecărui cetățean în parte și să aplice întocmai legile, conform situației reale a contribuabililor”. D. ministru D. Alimănișteanu a inspectat până acum Clujul și Oradea, azi controlează Aradul și din orașul nostru va pleca la Timișoara

Personalitatea d-nei dr. Alice Voinescu

Societatea Ortodoxă Națională a Lalande și Delbos. Tot aici și-a susținut teza de doctorat cu subiectul „L'idealisme Kantien de Marburg” din oraș, despre evenimentul cultural prezentat în ședința publică la Institutul Franței, de profesorul Delbos Alice Voinescu. Domnia sa va vorbi în sala Palatului Cultural Sâmbătă 15 mai, orele 21. Titlul conferinței: „Indrumări Spirituale”.

Pentru cei cari nu cunosc încă pe mult apreciată conferențiară și n-au avut ocazia să asculte nici una din numeroasele conferințe ținute de d-na la București, în sala Dalles și la Fundația Carol, ținem să dăm următoarele informații:

Doamna Alice Voinescu a urmat cursurile de filozofie dela Facultatea din București, unde a avut fericirea să asculte pe Titu Maiorescu și a fost eleva d-lui Rădulescu-Motru. Și-a continuat studiile la Marburg, unde a avut profesori pe Hermann Cohen și Paul Natrop și la Lipsca cu Wundt. A studiat apoi la Paris cu profesorii Lévy Brühl, Brunswick, D-sale.

La București, de ani de zile, în prelegeri prețioase de un public numeros, a căutat să inspire încrederea în puterea binelui și dragostea de adevăr.

Un studiu aprofundat și frumos despre Montaigne, publicat anul trecut, a făcut pe doamna Voinescu cunoscută în străinătate, iar nouă ne-a dat prilejul să apreciem marea putere de analiză și vasta cultură a D-sale.

Procesul medicului Pipergal se rejudecă

Înainte de vacanța Paștelui, Înalta Curte de Casație a judecat recursul doctorului Pipergal, împotriva Curții cu jurați de Ilfov, prin care fusese condamnat la doi ani pentru provocare de avort.

Curtea a amânat până ieri sentința. Ieri s'a pronunțat, admitând recursul, pe motivul că verdictul juraților — prin care s'a eliminat conștiința mortală a avortului și s'a acordat circumstanțe atenuante — pedepsa raportată la noile dispozițiuni ale codului penal ar trebui să fie sub minimum de șase luni, astfel că decizia prin care Pipergal fusese condamnat la doi ani nu mai poate rămâne în picioare, sub imperiul actualului cod și urmează a fi casată.

Curtea de Casație a trimis procesul spre o nouă judecată.

Evreii din Germania nu mai au dreptul să susțină teze de doctorat

BERLIN, 12 (Rador). Decizia dlui Rust, ministrul educației Reichului, de a nu mai admite evreilor să susțină teze de doctorat la Universitățile germane, a produs emoție în cercurile evreiești din Berlin.

„Judische Rundschau”, organ de presă sionist din Berlin, constată că noua măsură nimicește dintr'odată una din cele importante cuceriri ale evreilor din Germania și anume: liberul acces al evreilor în Universități. Ziarul observă că titlul de doctor era considerat de numeroși evrei ca o „parte a numelui” și chiar ca un pronume izraelit.

Organul sionist adaugă însă că dela instaurarea regimului național socialist, numărul evreilor germani înscriși în Universități

devenise cu totul neînsemnat, așa că ordonanța d-lui Rust are numai o valoare teoretică.

Anglia și Germania se luptă pentru minereul de fier din Suedia

PARIS, 12. (Rador). — O luptă aprigă se desfășoară actualmente între Marea Britanie și Germania, spre a-și asigura fiecare exclusivitatea importului de minereu de fier din Suedia.

„L'Oeuvre” anunță că Marea Britanie ar fi pe punctul de a-și asigura această exclusivitate și că acordul se va semna în cursul serbărilor de încoronare.

Ripensia a dispus la limită de «U» 1:0 (0:0)

Pentru sfertul de finală din Cupa României, Timișorii i-a revenit cinstea să găzduiască unul din cele mai importante matchuri.

Dacă Derby-ul zilei îl constituia partida dela Cluj, cea din Metropola Bănătuului se poate numi pe drept cuvânt match mult mai echilibrat decât cele două din Capitală.

Dacă Ripensia a reușit în ultimele două eșuri publice rezultate mai mult decât frumoase, partida de astăzi, a fost de factură inferioară.

Iar dacă Universitarii erau date victime sigure, înainte de match pe teren povestea a fost alta.

Adversarii de astăzi ai campionilor au făcut o partidă frumoasă, dovedind că succesul lor de acum câteva săptămâni, când au dispus de campioni la limită era perfect justificat.

Dacă astăzi au cedat de vină, ghinionul de care au avut parte din belșug.

Partida privită din punct de vedere al jocului furnizat de combatanți, a fost sub așteptări și de multe ori „beligeranții” făceau impresia unor codăși din cine știe ce promoție.

Gazdele prin indolența lor, la început au dat ocazie oaspeților să se releve iar atunci când câte un echipier ripensist încerca să-și facă jocul, era întrecut de adversar.

De fapt, nu ne putem altfel explica forma slabă a Ripensiei decât că au pășit prea încrezuți pe teren desconsiderându-și cu desăvârșire adversarul, probabil mulțumiți de succesele din ultimele 2 eșuri.

Dacă gazdele au decepționat, oaspeții în schimb și au făcut pe domine cea mai mare parte din partea a doua a timpului.

Handicapați de lipsa celor mai buni titulari, Gain era bolnav și David călătorit, rezultatul nu poate fi decât mulțumitor pentru ei.

Jocul

Despre desfășurarea ostilităților avem prea multe de spus, după cele de mai sus.

În prima repriză jocul e foarte confuz, lipsit de faze și în schimb plin de greșeli, faururi, brutalități și 4 cornere în favoarea universitarilor neexploatare.

În minutul 40, Draga este lovit de Agner și este scos depe teren, ca apoi peste un minut să revină.

După pauză, Dobay la o invălmășală în fața porții lui Sepci înscrie unicul punct al partidei în minutul 15.

După acest minut, jocul parcă își capătă un oarecare interes, dar ambele înaintări bine servite de halfie se complac în a nu înscrie, ratând numeroase ocazii. Câteva eșuri a lui Ploșteanu și vreo trei ocazii sigure ratate de Schwartz completează bălăceala cu balonul pe teren.

În al doilea mi-temps gazdele beneficiază de 5 cornere, iar oaspeții de 2, dar fără folos.

Jucătorii

Dela învingătoare a corespuns întreaga echipă. Iar Ploșteanu a

Dr. Vuia Salvator
a sosit din concediu și începând cu data de azi își reia consultațiile.

fast cel mai bun din 22. Calmul cu care a distribuit mingie a entuziasmat pe 2000 de spectatori.

Sepci a fost admirabil fancang doi doi baci — Barga și Iancovici, iar halfii de margine au distrus multe atacuri ripensiste.

Dela înaintare, Draga a fost superior colegilor săi. Dela gâzde, Bürger a fost cel mai bun, urmat de Deheleanu și Ciolac. Utimele a făcut o partidă înr'adevar frumoasă evidențindu-se din întreaga înaintare, ceea ce centrul atacant ripensist nu se întâmplă des.

Zombori, astăzi a fost mai bine inspirat și a prins câteva mingi grele ale lui Szaniszo și Ploșteanu. Apărarea imediată a avut în Bürger un stăp ajutat cu mai puțin su ces însă și de Agner.

Din halfie, D heleanu a mai bun decât ceilalți ca gârg ne: Lazar și Moraveț au ex eiat și ei în greșeli.

De înaintare, afară de de ceilalți nu putem spune cât lucruri rele. Cel mai fost Schwarz apoi Beke și Bindea sub așteptări.

Formații
Ripensia: Zombori, Bürger, Lazar—Deheleanu—Moraveț, Bindea—Beke—Ciolac—Schwarz, Dobay.

Universitatea: Sepci, Barga, Iancovici, Putnic—Ploșteanu—B. Draga—Szaniszlo—Medrea.

D. Tică Iiescu, a birul lui, a condus bir șor.
D. Cucuier

Aviatorul Merrill a traversat Atlanticul în 21 ore

LONDRA, 12. — Aviatorul Merrill a fost silit să aterizeze forțat pe aerodromul Heston (Essex).

După o scurtă oprire, Merrill a părăsit aerodromul, la orele 18.20, plecând cu avionul la Londra, unde a aterizat pe aerodromul Croydon, la orele 18.38, cu bine.

Merrill a parcurs distanța York—Londra, sburând supra Atlanticului, în 21 minute, inclusiv scurta oprire Northweald (Heston).

Condițiunile atmosferice foarte rele. Viteza medie 160 mile.

Monstruosul dublu asasinat de lângă București

BUCUREȘTI, 12. — Pe teritoriul comunei Tătărești, din apropierea Capitalei, s'a întâmplat Luni o crimă îngrozitoare. Cantonierul Sima Marin, împreună cu soția, gravidă și feița Anica de 10 ani, s'a dus să facă târgueli spre Capitală. În drum s'au oprit la crâșma „Nița” din comuna Gulia.

Aci frumoasa cantonieră s'a început să facă o hi dulci servitorului dela crâșmă, numit Toma Vasile, dar fără să se întâmple ceva serios. Pe la orele 11 seara, cantonierul Marin și soția au plecat cu soția spre casă.

Drumul lor trecea prin pădurea Râioasa, într'o poiană ei s'au văzut atacați de doi indivizi. Unul a sărit asupra cantonierului, pe la spate, imobilizându-l și celălalt a sărit asupra femeii, căutând să o siuească.

S'a dat o luptă teribilă, pe pe viață și pe moarte. Cantonierul s'a smuncit și a sără lovească cu un ciocan doi însă au scos cuțitele și jind pe Marin, apoi au rănit soția sa și au siluit-o.

După aceeași, i-au dat câteva lovituri de par în Fetija, înspăimântată de zute, a fugit în pădure. Trecătorii au găsit dimineața în pădure cele două ciopârțite, iar fetița, înălț lângă cadavre.

În urma cercetărilor de post din Tătărești, a restat servitorul Toma Vasile. El a recunoscut crima și clarat că nu a vrut să o caci numai se îndrăgostise de cantonieră. El era împreună consăteanul Năstase Dimătescu. Cesta este căutat acum dela Râioasa unde se credea s'a refugiat.

**Bate la ușă
Tragerea clasei a 3-a
a
Loteriei de Stat
Sâmbătă 15 Mai**

porțile fundației se vor deschide pentru a lăsa să treacă
NOUII MILIONARI

PALATUL CULTURAL Arad
Joi 13 Mai 1937, orele 9 seara
va avea loc
**Șezătoarea literară a
Societății Scriitorilor Români**

Partea I-a
Dr. N. I. HERESCU
profesor universitar, va conferența despre:
Carpații inimă latină

Partea II-a
vor citi din operele lor scriitorii:
Petre Neagoe, Alex. Cazaban, Ion Agârbiceanu, Ion Minulescu, George Gregorian, Aron Cotruș, Mircea Damian

Cursia liceului de fete „Elena Ghiba Birta” din Arad

fiul Jiului și p tores ul minunatelor poziții din presjma Dunării au impresionat profund grupul elevelor participante, prilejuindu-le o vacanță de toată frumusețea

Datorită fericitei inițiative a prof. Florica Bucureescu, director Octavia Pr. Ciuhandu, un grup de 43 eleve — din județ și minoritare — ale liceului de fete „Elena Ghiba Birta” din orașul nostru, au plecat către vacanța Paștilui într-o frumoasă excursie, care a făcut o profundă impresie tinerelor participante, profund impresionate de pitorescul minunatelor poziții din presjma Dunării.

Caravana excursionistelor, în a-jară de cele două inițiatoare ale voiajului, a mai fost însoțită și de dna profesoară Laugier Consuela, diriginta clasei V-a și o educatoare model care, prin felul de a se comporta și-a recutat întinse simpatii în rândurile elevelor dsale, dna Ionescu și dra Eugenia Pop, profesoara de muzică a acestui liceu.

despre o excursie așa de frumoasă, em căutat să slau de vorbă cu ele și să pot constata ce influență au avut asupra lor, minunatele prilejuri de plăcută desfătare în mijlocul pitorescului naturii, pe cari li le-a oferit oblađuitoarele excursiei, d-nele Florica Bucureescu și Octavia Ciuhandu, cărora li se cuvin neprecupețite laude pentru admirabila inițiativă.

Localități au fost vizitate?

Pecarea din Arad s'a făcut dimineața (6 Mai 1937) propozas fiind la Hunedoara, s'a vizitat casteleul și în orașul. Elevele arădane au o frumoasă impresie asupra minciilor, prin ordinea desă-lă în care s'au comportat atenția deosebită ce-au avut-o de însoțitoare și de tot ce s'au arătat.

S'au vizitat apoi ruinele Sarmiseghetuzei, seara elevele dormind la Caransebeș. Duminică dimineața au sosit la Timișoara, asistând la slujba religioasă dela Catedrala ortodoxa-română din Josifina, plecând după aceasta la Baziaș, de unde au călă orit pe Dun re, cu vaporul până la Turnu-Severin, vizitând și insula Adakaleh.

Cu sfiala caracteristică vârstei și situației lor de școlărițe ascultătoare și așa de fericit instruite, un grup de eleve din clasa V-a mi-au împărlășit rela-lările de mai sus și cele ce urmează.

In afară de muzee și alle a-șezăminte vizitate și deosebit de aspectul general al pozițiilor pe cari le-au cercetat în mod cu totul nebănuit le-au impresionat priveștiștea defileului Jiului, pasul Surduc și Dunăr a cu Cezanele-fermecătoare.

La Timișoara — apărând astfel vizibilă influența strălucită a profesorului de religie — excursionistele arădane au rămas mai mult impresionate de slujba religioasă la care au asistat și într-o oarecare măsură și de frumusețea parcurilor „Scudier” cu statuile lui Vicențiu Babeș, Alexandru Mocsonyi și Ion Gh. Duca și „Eminescu” din imediata apropiere a liceelor „Carmen Sylva” și „Diaconovici Loga”.

Pe toată această rură, aparatele fotografice au fost în continua acțiune, elevele imortalizând pe filme pozițiile frumoase pe cari le-au vizitat și recutându și astfel o lungă serie de amintiri dintre cele mai plăcute.

La sfat cu excursionistele

O împrejurare fericită a făcut să însoțesc grupul excursionistelor, în însăși vagonul, lor dela ultima etapă și până la Arad. Când am aflat că e vorba

orice altă țară depe glob este firesc să-i acorzi prioritate aceeaia in care ai văzut pentru prima oară lumina zilei și razele soarelui, mai încântător la noi decât oriunde aiurea.”

Această replică a... „scandalizat” pe nepoata... „cea mai cuminte” au unui demnitar politic al Aradului de astăzi, care s'a grăbit să declare:

— „N'ai dreptete, dragă Lucico, deoarece într'adevăr România e cea mai frumoasă țară dintre toate țările lumii”.

Discuția a continuat in aceeași notă, — menită să evedențieze laudabilele străduinți ale selectului corp profesoral al liceului de fete „Elena Ghiba Birta” din orașul nostru, care se străduiește să însușe eleveilor o educație dintre cele mai recomandabile, pe teren soaial, moral și național — pânăce motorul C. F. R. a proposit în gara Arad, la orele 1.56, Marți dimineața, unde excursionistele au fost primite de către părinții sau rudele lor, cari le au condus acasă.

Intre elevele cu cari discutăsem, era și fiica unui distins inginer din localitate, care călătorese până acum in Italia, Belgia și Germania, dupăce cunoscuse o bună parte din centrele mai principale ale României.

Faptul acesta m'a determinat s'o întreb care dintre aceste țări îi făcuse o impresie mai deosebită?

— „Firește, România, in primul rând m'a făcut s'o îndrăgesc pentru pitorescul meleagurilor ei, precum Italia m'a fermecat prin romantismul care te copleșește la fiecă pas și Germania m'a impresionat prin spiritul de disciplină și ordine desăvârșită care domnește pretutindeni acolo. In ce privește Belgia, deși i-am vizitat vreo trei orașe, n'aș putea spune prea multe despre ea” — imi răspunse dânsa prompt și pe un ton dintre cele mai convingătoare.

Remarca acestei eleve, a determinat-o pe fiica unui cunoscut avocat arădan ca să constate cu aceeași promptitudine:

— „Desigur, mai presus decât

Horia I. Gheorghită

Duminică s'a deschis
Restaurantul și Berăria
„Neptun”

Bucătărie Română, franceză și maghiară. Menu. Inainte de amiază vor concerta muzica Poliției și jazzul Bokor Pali. Vinuri alese din Podgorie. Unicul local de vânzare al berei „GLORIA”

Proprietari: G. LASCU

Senzatia Aradului!

Au sosit excelente vinuri de Drăgășani și Odobești!

Mâncări și băuturi excelente. Atmosferă plăcută. — Muzică. — Dans. — Prețuri ieftine! Deschis până'n zori.

Grătar special!

RESTAURANTUL AUER

INFORMAȚIUNI

Domnii funcționari particulari care doresc să viziteze, sub patronajul Camerei de muncă Fabrica de Tricotage din Arad, sunt rugați a se prezenta Miercuri 12 l. c. orele 3½ inaintea Camerei de muncă.

BOMBAY, 12. (Rador). — In apropiere de Posalli, la frontiera de Nord-Vest a Indiei s'a dat o sângeroasă luptă între trupele britanice și rebelii de sub conducerea fachirului Ipi. Un ofițer britanic un ofițer indian și 12 soldați englezi și indieni au fost răniți.

ROMA, 12. (Rador). — Colonelul Bezzi a stabilit un nou record mondial de înălțime cu avionul, atingând altitudinea de 15,655 metri. Col. Bezzi era îmbrăcat într'un costum termo-electric, pulând suportul temperatura până la minus 54 gr. El a făcut prețioase experiențe asupra problemei sborului în stratosferă.

LONDRA, 12. — D. Roggers, secretarul d-nei Simpson, a declarat aseară ziaristilor că avocatul d-nei Simpson a telefonat ieri dimineața că Tribunalul a dat o hotărire, după care d-na Simpson își pierde numele de Simpson cu începere de ieri, pentru a se numi de aci înainte d-na Wallis Warfield. D. Roggers a adăugat că d-na Warfiel dorește ca pe viitor să fie numită cu acest nume.

LONDRA, 12. — Se anunță din Johannesburg (Transvaal) că o tonă de explozibile a explodat într'o fabrică de explozibile și munițiuni. Clădirea fabricii a fost complet distrusă. Un european și nouă lucrători indigeni au fost omorâți.

ROMA, 12. — Serbarea aniversării întemeierii Imperiului, s'au terminat ieri printr'o mare paradă militară, care s'a desfășurat în prezența Regelui. Familiei Regale și d lui Mussolini.

MONTEVIDEO, 12. (Rador). — Ziarul „El Diario” crede a ști ca ieri urma să izbucnească în Statele: San Paulo, Rio Grande și Bahia o mișcare subversivă, la care au aderat 50 000 revoluționari.

D. Tiberiu Dragoș și-a deschis biuou advocațial în strada Vasile Goldiș Nr. 11, din Arad, telefon 1749.

CAPETOWN, 12. (Rador). — O explozie s'a produs la pulberărie dela Modder Fontein. Zece lucrători omorâți.

Ce ascultăm la radio

Miercuri 12 Mai 1937:

RADIO-ROMANIA
RADIO-BUCUREȘTI

6 30 : Deschiderea emisiunii.
— Gimnastică ritmică.
— Radio jurnal.
Concert de dimineață (discuri).
Sfaturi gospodărești și medicale.
7 30 : Inchiderea emisiunii.
12.15-14.15 : Reportaj asupra ceremoniei Inoronării Suveranilor Marei Britanii in Catedrala Westminster.
13.00 : Ora. Culturale, Sport. Cota apelor Dunării.
14.15 : Radio jurnal : Ora, Mersul vremii, Știri interne și externe.
14 30 : Cântăreți celebri (discuri)
15.00 : Ultimele știri.
18.00 : Concert de muzică distractivă. Orchestra de salon Radio, dirijată de Ion Ghiga.
19.00 : Ora, Mersul vremii. Actua lități.
19 10 : Continuarea concertului.
19.45 : Actualități slave de Dra Elena Eftimiu.
20.05 : Concert de pian, D-ra Nadia Chebap : Tablouri dintr'o expoziție.
20 40 : George Ștefănescu (canto).
21.00 : Mesajul M. S Regelui George VI al Marei Britanii, cu prilejul Inoronării Sale.
21.15 : Concert de muzică ergleză. Orch Filarmonică dirj de George

Georgescu (Transmisie dela Ateneul Român).
La sfârșit : Radio-Jurnal.
23.10 : Muzică distractivă (discuri).
23.45 : Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană.
23 55 : Ultimele știri.

RADIO-EXPERIMENTAL
(Institutul Electrotehnic)

18.30 : Muzică variată.
18 45 : Muzică românească.
19 00 : Conferință științifică.
19.30 : Muzică distractivă.

Cinema „CORSO”, Arad

Telefon 2065
5, 7½ și 9½

Azi premieră!

Cursa dragostei

cu :

Victor de Kowa,
Edna Greyff,
Heinrich George,
Adele Sandrock

CAFENEA-RESTAURANT
„ROYAL”

Str. I. C. Brătianu 27
TIMIȘOARA

Prețuri reduse
Muzică de primul rang
Bună dispoziție

Barul
„CORNUL VÂNĂTORULUI” Dancing
Arad

Program senzațional, Mai

ANNY and JEFFRY
Mina Larina

BABY BARDOCZ,
LIYZI KIVIESZER,
MAGDA SCHWIMMER,
diseusă

Minunatul Jazz
„NERMEȘAN”

Constantin Al. Hofman
fost magistrat
și
r. Octavian Mircea

și-au deschis biu-roul advocațial in palatul Camerii de Comerț etajul III.

TIMIȘOARA

La Oradea
folosiți hotelul și băile

„Rimanoți”

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul.
Curățenie exemplară.
Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147.
Autocar in gară la toate trenurile
Prețuri exemplar de reduse.

Adunarea generală a societății aurifere „Mica“

In ziua de 12 Mai a. c., societatea auriferă „Mica“ își ține adunarea generală anuală, la sediul din București.

Activitatea soc. „Mica“ înseamnă o strălucită afirmare a industriei naționale. Este una dintre marile organizații tehnice cu care se poate mândri neamul nostru.

Geniul creator al d-lui inginer Ion P. Gigurtu, directorul general al societății, a imprimat industriei aurifere și miniere un ritm occidental. „Mica“ a făcut progrese uimitoare sub energica și priceputa d-sale direcție.

La Brad, soc. „Mica“ este o mare familie românească. Opera ei de binefacere obștească este bine cunoscută. A susținut și încurajat numeroase talente tinere, ca să și desăvârșiască pregătirea, în țară și străinătate. Generozitatea d-lui ing. Ion P. Gigurtu n'a cunoscut limite când a fost vorba ca să ajute elementul românesc, dornic de cultură și progrese.

„Mica“ a clădit o biserică vestită. Și-a dat obolul neprecupețit pentru prosperitatea ailor așezăminte publice.

Deasemenea elementul tehnic românesc a fost primit cu brațele deschise și familiarizat cu secretele industriei aurifere.

„Mica“ a înființat o societate sportivă. Secția de foob-ball are o activitate rodnică. Echipa „Micei“ luptă în divizia C. Cu vremea, după formarea cadrelor de jucători, va fi introdusă în divizia B și poate în A.

Nu avem la îndemână toate datele necesare ca să relevăm toate operele de binefacere înscrise în cartea de aur a „Micei“, dar ea este îndestul de bine cunoscută.

D. ing. Ion P. Gigurtu deasemenea este bine cunoscut și apreciat pentru vasta i activitate tehnică și naționalistă. Ori ce elogi din parte-ne le considerăm atunci de prisos. Este unul dintre marii ingineri români, cu reputație peste hotare.

Nu putem totuși să nu amintim că d-sa este un consacrat mănuiitor al condeiului, cinstind breasla scrisului românesc cu o aleasă atitudine intelectuală.

Sub direcția d-sale, „Mica“ a realizat un beneficiu de 125, 292, 556 lei, pe anul 1936.

In contul de profit și pierdere întâlnim însă și alte cifre grăitoare. Astfel, s'a înscris suma de 4,000,000 lei, pentru construirea unui sanatoriu de tuberculoză.

In momentul când în țară s'a inaugurat o vastă acțiune pentru combaterea celui mai mare dușman

al umanității, tuberculoza, actul voluntar al soc. „Mica“ trebuie să bli niat cu satisfacție. Este un gest care trebuie să-și găsiască imitatori, în viața industrială a țării. Asemenea inițiative particulare vădesc sentimente de care sunt animați conducătorii soc. „Mica“ și ele merită să fie elogiate. Când toate societățile industriale vor proceda la fel — o mare problemă națională va fi rezolvată. E vorba de criza financiară prin care trece statul, astfel că e datorită particularilor să l secondeze în acțiunea pentru asanarea fizică a neamului.

Pentru fondul de pensii și ajutor al personalului — „Mica“ a înscris suma de 3,000,000 lei, tot pentru anul 1936.

La capitolul biserici, școli, instituții de stat, donații, spitale, fonduri culturale, „Mica“ a cheltuit suma de lei 9.575 858 în 1936.

Adecă societatea a cheltit peste 13 milioane lei cu operele de interes public.

E ceea ce ne îndeamnă a anunța adunarea generală a „Micei“ și a arăta meritele deosebite ale d-lui ing. Ion P. Gigurtu, directorul ei general.

Ion Cucu

BULETIN EXTER

HOLLYWOOD, 12. — Se pare că înțelegerea intermarilor companii de cinematograf și vedetele ecranului va actorilor din Hollywood. Greva salariilor continuă și 600 au cerut solidarizarea publicului pentru a împiedeca întrita rică proiecțiunea filmelor în sălile de cinema. Apelul a avut răsunet.

LONDRA, 12. (Rador). — Unele ziare au interpretat ambasadorului Angliei dela serbările aniversării Imperiului drept o protestare engleză împotriva chemării corespondenților Londra a ziarelor italiene. Cercurile oficiale britanice însă, că guvernul britanic nu a recunoscut suveranitatea italiană Abisiniei. In consecință ambasadorul Angliei n'a găsit că se asiste la solemnitatea comemorării cuceririi Abisiniei.

ISTAMBUL, 12. (Rador). — Presa turcă salută cu întrevedere d-lui Ismet Inonu cu d-nii: Blum și Delbos, aceste convorbiri sunt încoronarea amicitiei dintre Franța amicitie consacrată de veacuri.

BUDAPESTA, 12 (Rador) — Ziarele ungare publică proprietei vizite pe care Suveranii Italiei și Principesa Maria la Budapesta, ca răspuns la vizita regentului Horthy la Roma, lor Italiei Li se pregădește o primire măreață. Vizita Sacerdura patru zile.

LONDRA, 12 (Rador) — Conferința imperială își începe lucrările, în palatul St. James. Va prezida d. Baldwin. Se între altele, chestiunea aprovizionării cu materii prime și timp de război.

PRAGA, 12 (Rador). — Poliția din Praga a luat măsuri împotriva anumitor emigranți străini. Organizația „Frontului” sub conducerea lui Otto Strasser a fost dizolvată și conducătorii cași la poliție. In fața atitudinii autorităților cehoslovace, social-democraților germani din Reich s'ar gândi să-și mute țara nordică. Conducătorii social democraților însă desmintenție.

In ajunul încoronării dela Londra

Sunt temeri de incidente provocate de conflictele muncitorești. — Cea mai mare parte de lucrători continuă greva și se prevăd noul solidarizări

LONDRA, 12 (Rador). — O gravă primejdie pândeste capitala Marii Britanii, tocmai in zilele încoronării. Nu este exclus ca, conflictele muncitorești să se agraveze și să stingherească astfel circulația imensă a capitalei engleze, in care se adăpostesc azi sute de mii de persoane străine.

In cursul dimineții de ieri s'a întrunit comitetul executiv al sindicatelor lucrătorilor dela tramvaie, dar încă nu se știe dacă ei se solidarizează cu greviștii dela autobuze, declarând și ei greva. Deasemenea nu este exclusă solidarizarea lucrătorilor dela metrou și a șoferilor dela taximetre.

Ceea ce apare și mai grav este faptul că o mare parte a personalului marilor restaurante și hoteluri ar avea deasemenea intenția de a înceta lucrul chiar azi.

La orele 13, d. Eden a luat de junul la legația Austriei, unde a avut o întrevedere cu d. Guido Schmidt, ministrul de externe austriac.

Ziarele Italiene nu scriu nimic

ROMA 12. — Toate ziarele italiene nu cuprind nici o informație dela Londra.

Se știe că, corespondenții din Londra ai ziarelor italiene au fost rechemaji în țară.

M. S. Voevodul Mihai se va opri la Bruxelles

La inapoierea din Londra, Marele Voevod Mihai va face o vizită Familiei Regale belgiene, la Bruxelles.

D. Delbos face excepție...

LONDRA, 12 (Rador). — Se știe că la toate ceremoniile din Anglia, ținuta de rigoare este aceea cu pantalonii scurți și ciorapi lungi.

Se anunță acum ca o curiozitate, că d. Yvon Delbos, ministrul de externe al Franței a cerut, și a obținut, dreptul de a deroga dela această ținută. El va fi singurul civil care va lua parte la ceremonii purtând pantaloni lungi.

PARIS, 12, (Rador). — Atenția ziarelor se îndreaptă asupra călătoriei d-lui Von Delbos la Londra, cu prilejul serbărilor încoronării.

„Le petit Journal” scrie: „Fără indoială d. Von Delbos va avea întrevederi particulare, dar foarte folositoare, cu conducătorii politici britanici. Niciodată mai mult decât acum solidaritatea dintre guvernele din Londra și Paris nu a

ost mai mare și completă.”

O recepție pentru 3000 de persoane

LONDRA 12, (Rador). — O recepție strălucită a fost ieri la palatul Westminster, dată de speakerul Camerei comunelor în cinstea persoanelor invitate la banchetul dela Buckingham Palace. La această recepție au participat 3000 de persoane. Printre invitați se aflau: Ducesa de Gloucester, Ducesa de Kent, Principesa Iuliana a Olandei și soțul Ei. La un moment dat, Principesa Iuliana a fost despărțită de soțul Ei și luată de mulțime.

D. Winston Churchill a fost nevoit să ceară ajutorul unui comisar de poliție, spre a putea părăsi palatul, din cauza marelui aglomerajului

Consiliul de miniștri de ieri

Campania de motocultură și electrificare. Munca de folos obștesc

BUCUREȘTI, 12. — Consiliul s'a executat întregul de miniștri s'a întrunit ieri, sub președinția d-lui Tătărașcu. Președintele Consiliului a expus programul pentru motocultura și electrificarea rurală a cărei executare trebuie începută în decursul acestei verii.

Vor fi organizate 100 centre de motocultură și 10 stațiuni de electrizare.

D. ministru Valer Pop a expus măsurile ce le va lua in vederea executării decretului lege pentru controlul și funcționarea trusturilor și a cartelurilor și d. ministru Nistor a făcut expunere asupra modului cum s'a executat în prima perioadă de concentrare a finierilor premilitari munca de folos obștesc, punând în lum'nă însuflețirea, cu care

Consiliul a aprobat lucrările pentru fortificarea cari vor fi executate in anulul să participe și militari, în cadrul muncii de folos obștesc.

Consiliul a aprobat rări curente.

După consiliu a avut legafia economică a care a examinat conven vor fi semnate la Belgia V. Pop. Sunt trei cor 1. comercială, 2. privi la frontieră și 3. vete Jugoslavia și afară de va vizita orașele Dub Split.

Grevele continuă

LONDRA, 12. — Greva autobuzelor continuă. Delegații salariaților au refuzat să accepte oferta de reluare a lucrului ce li s'a făcut de către oficiul transporturilor.

DUBLIN, 12 (Rador). — Vreo patru mii de lucrători din industria îmbrăcămintei au încetat lucrul azi dimineață.

Pe dr altă parte, zece mii de muncitori din industria clădi-

rilor, in grevă dela 1 Aprilie, au hotărît să-și continue greva.

Intrevederile d-lui Eden

LONDRA, 12. — D. Eden a primit la Foreign Office, in cursul zilei de ieri pe mai mulți delegați ai puterilor reprezentate la încoronare. Intre alții, a primit de d-nii: Gerard, șeful delegației Statelor Unite, Milan Hodza, Holsti, reprezentantul Finlandei și monsegniorul Pizardo, reprezentantul Vaticanului.

ULTIMA ORĂ

„Pentru Ungaria Mica Înțelegere constituie o primă

Declarațiile contelui Bethlen. — Iarăși povestea cu „situația critică minoritarilor din România

BUDAPESTA, 12. (Rador). — In cursul desbaterilor bugetare, contele Bethlen, fost președinte de consiliu a cerut să se consacre sume mai mari pentru armată, intrucât cheltuelile militare nu constituiesc actualmente decât 9 la sută din totalul bugetului, in vreme ce statele vecine și alte țări din Europa acordă armatelor lor intre 25—50 la sută din venituri.

„Singurul mijloc de a îndrepta situația economică in Europa centrală este să se creeze un sistem preferențial, care să grupeze — a spus d. Bethlen — pe de o parte statele industriale din centrul Europei, iar pe de altă parte statele agrare dunărene și Polonia.”

Bethlen a declarat că aprobă politica externă a d-lui Darányi și nu a împărtășit vederile celor cari doresc o orientare către puterile cari cred într'o primejdie germană față de Ungaria. După el nu există nici un lucru care să poată aduce o mai puternică atingere amicitiei cu Germania decât aparența că Ungaria ar fi influențată de străinătate in trebile sale lăuntrice.

„Pentru Ungaria, a adăugat d. Bethlen, Mica Înțelegere este aceea care constituie o primejdie, nu închipuită ci reală. In consecință eu n'asî putea aproba o politică externă care ar voi să ducă Ungaria spre o nouă orientare și care ar expune o chiar acestei reale primejdii.

A sosit ceasul dintru a se lua o serioasă in interesul ungarilor ce statele successorale să se încerce a realiza chestiune un acord cu successorale și in deosebi mânia. Dacă, totuși, o încercare ar rămâne în Ungaria ar trebui să acțiune internațională sul minorităților maghiare. Vorbind de politica exprimată contra oricăre In chestiunea evreiască că ea nu trebuie să fie prin ură, ci prin realizarea program social și economic vit.